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МЕТОДОЛОГИЧНО ПРИЛОЖЕНИЕ: РЕГИОНАЛЕН АНАЛАЗ НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ЕВРОБАРОМЕТЪР

ЕВРОБАРОМЕТЪР

СХВАЩАНИЯ ЗА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ В БЪЛГАРИЯ
МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ

Изложеният по-долу регионален анализ се основава на проведените от Европейския парламент
проучвания Евробарометър. 

Проучванията Евробарометър се извършват въз основа на национални извадки със стандартен 
размер, съставени от европейци на и над 15-годишна възраст, което гарантира 
представителност в национален мащаб. Така във всяка страна са проведени приблизително 1000 
интервюта, освен в Германия (1500), Обединеното кралство (1300), Люксембург (500), Кипър (500) и 
Малта (500).  

Дори и в най-големите страни обаче броят интервюта, проведени във всеки регион, е твърде
малък, за да бъдат резултатите достоверни на това равнище в едно-единствено проучване. 
Като се комбинират данните от няколко ЕБ/ЕП проучвания обаче, в които задаваните въпроси са 
едни и същи, е възможно да се откроят регионални резултати. Нужен е достатъчен брой 
интервюирани (обикновено поне 150 души), за да започнат да се правят заключения за
общите регионални тенденции. 

Шестнадесетте проучвания, взети предвид в настоящата съвкупност от данни, са поръчани от 
Генералната дирекция за комуникация на Европейския парламент. Проучванията са извършени от
TNS Opinion & Social между септември 2007 и декември 2014 г.1 Следва да се има предвид, че 
настоящият анализ във връзка с някои от въпросите обхваща по-къс период, като се спира само на 
вълните, в които са били зададени. 

Предвид географските характеристики на някои страни следва да се има предвид, че до 5% от
територията на дадена страна може да не бъде обхваната от проучванията на Евробарометър. 

Отдел за наблюдение на общественото мнение
SuiviOpinionPublique@europarl.europa.eu

                                                 
1 Шестнадесетте проучвания, които са взети предвид в настоящия анализ, са следните: ЕБ/ЕП 82.4 (работата на терен е
проведена от 29 ноември до 9 декември 2014 г.); ЕБ/ЕП 79.5 (7 – 23 юни 2013 г.); ЕБ/ЕП 78.2 (17 ноември – 2 декември 2012 
г.); ЕБ/ЕП 77.4 (2 – 17 юни 2012 г.); ЕБ/ЕП 77.2 (10 – 25 март 2012 г.); ЕБ/ЕП 76.3 (5 – 20 ноември 2011 г.); ЕБ/ЕП 76.1 (3 –
18 септември 2011 г.); ЕБ/ЕП 75.2 (13 април – 8 май 2011 г.); ЕБ/ЕП 74.3 (25 ноември – 17 декември 2010 г.); ЕБ/ЕП 74.1 (26 
август – 16 септември 2010 г.); ЕБ/ЕП 73.4 (5 – 28 май 2010 г.); ЕБ/ЕП 73.1 (29 януари – 17 февруари 2010 г.); ЕБ/ЕП 71.3 (12 
юни – 6 юли 2009 г.); ЕБ/ЕП 71.1 (16 януари – 22 февруари 2009 г.); ЕБ/ЕП 70.1 (6 октомври – 6 ноември 2008 г.); ЕБ/ЕП 68.1
(22 септември – 3 ноември 2007 г.). 
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  „ЗАПОМНЯНЕ НА МЕДИЙНА ИНФОРМАЦИЯ“ ЗА ЕП: показателят „запомняне на медийна информация“ за
Европейския парламент отбелязва малко по-високо ниво в България (57%), отколкото в Европейския
съюз като цяло (53%). Във всички български региони абсолютно мнозинство от интервюираните си спомнят да 
са чели, гледали или чували информация за ЕП, като делът на това мнозинство варира от 50% в Северен
централен до 61% в Северозападен регион. 

 СУБЕКТИВНА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДЕЙНОСТИТЕ НА ЕП: равнището на познания за дейностите на ЕП е почти 
същото в България (29%), както в Европейския съюз като цяло (28%). Във всички региони на България 
малцинство от интервюираните считат, че са добре осведомени за дейностите на ЕП, като най-високият процент е 
в Северозападен и Североизточен регион (33% и в двата региона), а най-ниският е в Южен централен регион 
(25%). 

 ГЛАСЪТ МИ СЕ ЗАЧИТА: 

a) В ЕС: 35% от интервюираните в България са съгласни, че гласът им се зачита в ЕС (а 52% са 
несъгласни), което представлява малко по-нисък процент, отколкото в ЕС като цяло  (38% съгласни, 55% 
несъгласни). Интервюираните във всеки отделен регион на България, които считат, че гласът им се зачита в ЕС,
са малцинство, като процентът варира от 32% в Южен централен до 37% в Североизточен регион. 

б) В НАШАТА СТРАНА: минимално мнозинство от интервюираните в България считат, че гласът им се
зачита в тяхната страна(49%, като 45% са несъгласни) – по-нисък процент, отколкото в ЕС като цяло
(58% спрямо 40%). Мнозинствата споделят подобно мнение в четири български региона, като най-високият дял е 
в Северозападен регион (56%); в два региона само малцинство от интервюираните смятат, че гласът им се
зачита в тяхната страна: Южен централен (45%) и Североизточен регион (46%). 

 ЧЛЕНСТВО В ЕС: абсолютно мнозинство от интервюираните в България считат, че членството на тяхната 
страна в ЕС е нещо добро (52%, близо до средната стойност за ЕС от 51%). Мнозинства са интервюираните,
които споделят това мнение във всички български региони, като процентите варират между 44% в Югоизточен и
56% в Северозападен и Югозападен регион. 

 ИМИДЖ НА ЕП: абсолютно мнозинство от интервюираните в България имат положителен имидж за ЕП,
много по-висок процент, отколкото за ЕС като цяло (54% спрямо 31% за ЕС като цяло); 28% имат 
неутрален имидж за ЕП, а 10% – отрицателен имидж (в сравнение с 43% и 22% съответно за ЕС като цяло).
Мнозинство от интервюираните имат положителен имидж за ЕП във всички български региони, като процентите
варират от 49% в Югоизточен до 59% в Северозападен регион. 

 ОЧАКВАНИЯ ЗА РОЛЯТА НА ЕП: половината интервюирани в България биха желали ЕП да играе по-важна 
роля от тази, която има сега (50% спрямо 49% за ЕС като цяло). Във всеки български регион мнозинството от
интервюираните предпочитат ЕП да играе по-важна роля, като техният дял варира от 48% в Северозападен и 
Югозападен регион до 54% в Югоизточен регион. 

 ПОЗНАНИЯ ЗА ФУНКЦИОНИРАНЕТО НА ЕП: интервюираните в България са разделени по въпроса на какъв
принцип се разпределят местата на членовете на ЕП в рамките на Парламента: делът на тези, които 
знаят, че местата на членовете на ЕП се разпределят въз основа на техните политически убеждения
(33% спрямо 42% за ЕС като цяло) е почти същият като процента интервюирани, които мислят, че
местата се разпределят по националност (32% спрямо 38% за ЕС като цяло). Мнозинството обаче отговарят 
с „Не знам“ (35% спрямо 20% за ЕС като цяло). Делът на интервюираните, които знаят, че местата на членовете 
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на ЕП са разпределени въз основа на техните политически убеждения, варира от 28% в Югозападен до 39% в
Северен централен регион. 

 ПОЗНАНИЯ ОТНОСНО ПРОЦЕСА НА ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЯ В ЕП: една трета от интервюираните в България (34%)
считат, че решенията в ЕП се приемат предимно следвайки интересите на съответните държави
членки, от които идват членовете на ЕП, а една четвърт (25%) считат, че политическите убеждения на 
членовете на ЕП са по-важни (в сравнение със средните стойности за ЕС от съответно 37% и 34%).
Относителни мнозинства във всички български региони отговарят, посочвайки интересите на съответните
държави членки, от които идват членовете на ЕП, като най-високият процент е в Североизточен (36%), а 
най-ниският – в Северозападен регион (30%). 

 ПОЗНАНИЯ ЗА НАЧИНА, ПО КОЙТО СЕ ИЗБИРА ЕП: много по-голяма от средната стойност за ЕС е вероятността
интервюираните в България да знаят как се избират членовете на ЕП: 76% знаят, че те се избират пряко 
от гражданите на ЕС, в сравнение с 57% за ЕС като цяло. Над седем от десет интервюирани във всеки български 
регион знаят как се назначават членовете на ЕП, като делът им варира от 72% в Североизточен до 78% в
Северозападен и Южен централен регион. 

 ПРИОРИТЕТНИ ПОЛИТИКИ: „борба с бедността и социалната изолация“ е първият приоритет, определен от
интервюираните както в България (58%), така и в ЕС като цяло (51%). Най-високи стойности за този
приоритет се достигат в Североизточен (65%), а най-ниски в Югозападен регион (52%). „Подобряване на 
защитата на потребителите и на здравеопазването“ е на второ място в България(43% спрямо 31% за ЕС), а
стойностите по региони варират от 40% в Северен централен и Южен централен до 47% в Северозападен
регион. „Селскостопанска политика, която е съобразена с околната среда и която допринася за
световния хранителен баланс“ се определя от интервюираните в България като третата приоритетна политика
(36% спрямо 23% за ЕС). Тази политика се посочва най-често в Североизточен, Югозападен и Южен централен 
регион (37% в тези три региона), а най-рядко в Северен централен регион (32%). На четвърто място сред
приоритетите, интервюираните в България посочват „борба с тероризма, съобразена с индивидуалните
свободи на човека“ (31%), което е по-висок дял от средния за ЕС (26%). Най-високи стойности за тази
политика се достигат в Северен централен регион (39%), а най-ниски – в Югозападен регион (26%). 

 ПРИОРИТЕТНИ ЦЕННОСТИ: „защита на човешките права“ е най-важната ценност, която трябва да бъде 
защитавана от ЕП, според интервюираните както в България, така и в ЕС като цяло (63% в България, 
57% в ЕС). Тази ценност се споменава най-често в Северозападен и Северен централен регион (67% и в двата
региона), а най-рядко в Южен централен регион (57%). „Солидарност между страните –членки на ЕС“ е на 
второ място в България(57% спрямо 33% в ЕС); по-голям е делът на споменалите тази ценност в Северозападен
регион (65%), като тя се посочва най-рядко в Южен централен регион (52%). И накрая, „диалог между 
културите и религиите“ и „солидарност между ЕС и бедните държави в света“ са наравно на трето място
в България (28% и за двете ценности – в сравнение със съответно 23% и 26% в ЕС). Резултатите за „диалог 
между културите и религиите“ варират между 20% в Югоизточен и 32% в Североизточен и Югозападен
регион. Процентите на интервюираните, посочили „солидарност между ЕС и бедните държави в света“
варират от 24% в Югоизточен регион до 29% в Северен централен и Южен централен регион. 
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EP12
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СХВАЩАНИЯ ЗА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ В БЪЛГАРИЯ
МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ

МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ
РЕЗУЛТАТИ ЗА БЪЛГАРИЯ

EP7

Борба с бедността и социалната 
изолация 51% 58% 61% 56% 65% 57% 52% 61%

Подобряване на защитата на 
потребителите и на 
здравеопазването

31% 43% 47% 40% 46% 44% 42% 40%

Селскостопанска политика, която е 
съобразена с околната среда и 
която допринася за световния 
хранителен баланс

23% 36% 36% 32% 37% 33% 37% 37%

Борба с тероризма, съобразена с 
индивидуалните свободи на човека 26% 31% 35% 39% 28% 32% 26% 31%

Отбранителна и защитна политика, 
която позволява на ЕС да се 
изправи срещу международните 
кризи

27% 28% 27% 33% 22% 27% 29% 26%

Обща енергийна политика, 
предназначена да гарантира 
енергийната независимост на ЕС

21% 27% 30% 29% 27% 22% 33% 19%

Външна политика, която позволява 
на ЕС да говори с единен глас на 
международната сцена

20% 25% 25% 27% 18% 25% 27% 24%

Координация на икономическите, 
бюджетните и данъчните политики 32% 24% 19% 26% 27% 21% 26% 22%

Поддържане на единен европейски 
социален модел 14% 23% 22% 20% 31% 16% 26% 24%

Борбата с промяната в климата 23% 20% 19% 16% 16% 21% 23% 19%

Политика на проучване и развитие, 
която осигурява 
конкурентноспособност и 
иновативност

16% 13% 12% 8% 12% 10% 18% 14%

Имиграционна политика, 
съгласувана със страните, 
откъдето идват имигрантите

20% 10% 13% 9% 10% 8% 10% 11%

Съвкупни резултати 2010 г.-2014 г. Югозападен
Южен 

централен

Европейският парламент подпомага развитието на определени политики на ниво Европейски съюз. По Ваше мнение, на коя от следните
политики трябва да бъде даден приоритет? (НАЙ-МНОГО 4 ОТГОВОРА)

ЕС28 BG Северозападен
Северен 
централен

Североизточен Югоизточен
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EP7.2

ЕВРОБАРОМЕТЪР
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ПРИОРИТЕТНИ ПОЛИТИКИ: НАЙ-ВАЖНИТЕ ЧЕТИРИ ПОЛИТИКИ В БЪЛГАРИЯ

EP7.4

ЕВРОБАРОМЕТЪР

СХВАЩАНИЯ ЗА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ В БЪЛГАРИЯ
МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ

МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ
РЕЗУЛТАТИ ЗА БЪЛГАРИЯ

EP7.3
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ПРИОРИТЕТНИ ЦЕННОСТИ

ЕВРОБАРОМЕТЪР

СХВАЩАНИЯ ЗА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ В БЪЛГАРИЯ
МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ

МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ
РЕЗУЛТАТИ ЗА БЪЛГАРИЯ

EP8
Защита на човешките права 57% 63% 67% 67% 61% 64% 64% 57%

Солидарност между страните-
членки на ЕС 33% 57% 65% 57% 59% 54% 59% 52%

Диалог между културите и 
религиите

23% 28% 27% 26% 32% 20% 32% 27%

Солидарност между ЕС и бедните 
държави в света 26% 28% 28% 29% 28% 24% 28% 29%

Равенство между мъжете и жените 35% 24% 24% 17% 25% 24% 27% 24%

Свобода на словото 33% 21% 23% 22% 21% 21% 21% 22%

Защита на малцинствата 21% 15% 15% 15% 18% 15% 13% 17%

Премахване на смъртното 
наказание по света

14% 6% 5% 4% 6% 5% 5% 7%

Съвкупни резултати 2007 г.-2014 г. Югозападен
Южен 

централен

По Ваше мнение, кои от следните ценности трябва да бъдат защитавани приоритетно от Европейския парламент? (НАЙ-МНОГО 3 ОТГОВОРА)

ЕС28 BG Северозападен
Северен 
централен

Североизточен Югоизточен
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ПРИОРИТЕТНИ ЦЕННОСТИ: НАЙ-ВАЖНИТЕ ЧЕТИРИ ЦЕННОСТИ В БЪЛГАРИЯ

EP8.2

ЕВРОБАРОМЕТЪР

СХВАЩАНИЯ ЗА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ В БЪЛГАРИЯ
МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ

МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ
РЕЗУЛТАТИ ЗА БЪЛГАРИЯ

EP8.1
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ПРИОРИТЕТНИ ЦЕННОСТИ: НАЙ-ВАЖНИТЕ ЧЕТИРИ ЦЕННОСТИ В БЪЛГАРИЯ

EP8.4

ЕВРОБАРОМЕТЪР

СХВАЩАНИЯ ЗА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ В БЪЛГАРИЯ
МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ

МЕЖДУРЕГИОНАЛЕН АНАЛИЗ
РЕЗУЛТАТИ ЗА БЪЛГАРИЯ

EP8.3


